

ПО РЕКОМЕНДАЦИИ Совета ветеранов Великой Отечественной войны редактор газеты «Политехник» И. А. Лебедев встретился с участником минувшей войны Н. А. Ковалевым, ныне работающим старшим инженером лаборатории ЭС и ТВН и задал ему ряд вопросов.

Ниже мы публикуем эту беседу.

Вопрос: Уважаемый Николай Александрович, в канун 53-й годовщины Советской Армии, о каком сражении наших войск Вам как участнику Великой Отечественной войны хотелось бы рассказать нашей студенческой молодежи?

Ответ: Я, например, был участником боев за Севастополь, 25-летие освобождения которого от немецко-фашистских полчищ широко отмечалось в нашей стране в 1969 году.

Битва за Севастополь была последним завершающим этапом героической Крымской операции Советских войск. В то время я командовал 795 отдельным батальоном связи в 347 стрелковой дивизии.

Что сейчас осталось в памяти от той героической операции? Помню, что сначала ожесточенные бои разыгрались на Мекензиевых горах. После двухчасового огненного смерча в атаку пошли воины второй гвардейской армии. Два дня продолжалась ожесточенная битва, но это был только отвлекающий удар. Основным ударом явился ввод в действие Приморской и 51-й армий в направлении Сапун-Горы — высота Горная-Балаклава.

Это был самый короткий и в то же время самый трудный путь на Севастополь и к бухтам, местам погрузки гитлеровцев при эвакуации.

Неприступными бастионами возвышалась Сапун-Гора. Ее крутые склоны были сплошь изрезаны в несколько рядов сильно укрепленными траншеями. Преодолевая ожесточенное сопротивление врага, советские воины упорно продвигались к Севастополю.

Девять часов длился бой за Сапун-Гору. Каждая рота шла под красным флагом. Пал один наместок — флаг подхватывал другой. К вечеру алые полотнища спыхнули на самой вершине Сапун-Горы.

Ожесточенные бои были и на других участках фронта — район

Балаклавы, Мекензиевы Горы, Сахарная головка.

На следующий день была прорвана оборонительная линия по всему фронту. К исходу 9 мая 1944 года Севастополь был очищен от немецко-фашистской нечисти. Огромные вереницы пленных под конвоем машин воинов густым грязно-зеленым потоком направлялись в отведенные им лагеря.

Кораблями и авиацией Черноморского флота было потоплено в последние дни пребывания гитлеровцев в Севастополе более 190 вражеских судов. В результате крымской операции более ста тысяч гитлеровских солдат и офицеров были убиты и пленены нашими войсками, захвачена вся боевая техника 17-й немецкой армии.

Когда Севастополь был очищен от врага, мы, группа офицеров,

Ответ: Да, действительно, в начале апреля 1969 года я получил письменное приглашение от городских организаций Севастополя принять участие в этом празднике. Естественно, что это приглашение меня сильно взволновало и обрадовало. Приятно было сознавать, что через столько лет вспомнили, оценили, нашли на необъятной Руси мой ленинградский адрес.

4 мая 1969 года я был уже в Севастополе. Партийная организация города и местные власти очень хорошо подготовили эту встречу не одной тысячи участников освобождения Крыма. Было очень много трогательных встреч боевых друзей когда-то молодых, а теперь изрядно поседевших и погрузневших.

В дни празднования в наш адрес ветеранов было очень много теплых высказываний жите-

Севастопольцы много сделали и продолжают дальше благородную работу по увековечению памяти павших за Севастополь героев.

За время поездки по местам боев мы много видели памятников, созданных руками населения. Мы посетили также памятник воинам 2-й Гвардейской армии — диораму «Штурм Сапун-горы 7 мая 1944 года».

На живописном полотне длиной 25 метров и высотой 5,5 метра воспроизведен момент наибольшего боевого напряжения во время прорыва войсками 51-й и Приморской армий основного оборо-



Битва за город морской славы

из южной бухты направился в город. Зашли в несколько квартир, но жителей не обнаружили. На улицах также не было ни одной души. Город был пуст. Это была мрачная картина, тяжело было на сердце, несмотря на радость победы.

Вскоре был получен приказ двигаться дальше в направлении Симферополя. Уходить так скоро не хотелось, но приказ есть приказ. Как-то само собой стихийно нашлась разрядка нашему плохому настроению — воины устроили салют. Стреляли вначале из винтовок и пистолетов, потом в действие вступили пулеметы и даже пушки. Своеобразным фейерверком стали выстрелы разноцветных ракет. Постепенно все затихло и удовлетворенные как бы этим салютом воины стали двигаться дальше в новый победный путь войны.

Вопрос: Николай Александрович, в Совете ветеранов нас известили, что Вы принимали участие в праздновании 25-летия освобождения Севастополя, что Вы можете сказать об этом торжестве?

лей города. Одно из них я хочу привести: «Эти дни останутся в памяти самыми светлыми и торжественными. Нас, севастопольцев, переполняло чувство огромной благодарности к Вам, людям, давшим нам жизнь, принесшим победу, радость, счастье. Хочется поклониться вам в ноги, поклониться каждому ветерану, приехавшему к нам в Севастополь. Поэтому дом каждого севастопольца может быть вашим домом».

Эти слова делали понятными то радушие и радость, с которыми встречали нас севастопольцы в дни празднования 25-летия победы в Крыму.

Вопрос: Что Вы можете сказать о самом городе Севастополе?

Ответ: Неузнаваем сейчас мирный Севастополь. Замечательная архитектура и зеленый наряд южного города. Улицы полны народу. Места боев сейчас никак не узнать: там, где были голые поля, сейчас постройки, пригороды. Севастополь, как и все города Советского Союза, за прошедшие 25 лет заметно разросся.

нительного рубежа фашистских укреплений. Медленно двигались ветераны в торжественной тишине, осматривая это произведение искусства, созданного художником П. Т. Мальцевым, награжденным за свою работу большой золотой медалью Академии художеств СССР.

Мы посетили также и панораму «Оборона Севастополя», для нас было организовано катание по морю и встреча с моряками Черноморского флота, побывали мы и в гостях у рабочих Севастопольского кораблестроительного завода.

Гремела музыка, произносились тосты, завязывались новые знакомства, возникала крепкая дружба ветеранов войны с ветеранами завода и молодым поколением рабочих. Все эти встречи навсегда, конечно, останутся в памяти.